
数学Ⅰ ２次関数の平方完成 ( )年 ( )組( )番( )
じ か ん す う へ いほ うか んせ い

・y＝( x＋ 2 )2
－ 1 のグラフ

y
頂点は( , ) , 軸は( x＝ )
ちょ うて ん じく

y ＝ x2
のグラフを，次のように平行移動した。

つ ぎ へい こう い ど う

( x軸方向に ) ( y軸方向に )
じ く ほう こう じく ほ うこ う

1

( x＋ 2 )2
－ 1 を展開する。※(a＋b)2

＝a2
＋2ab＋b2

てん かい

o x
( x＋ 2 )2

－ 1

＝ x2
＋ 2 × x ×( )＋( )2

－ 1

＝ ( x
2
＋ x ＋ )－ 1

＝ ( x2
＋ x ＋ )

したがって， ( x2
＋ x )の 頂 点も( , )になる。

ちょ う てん

a x
2
＋b x＋c の 形 の式を a ( x－p )2

＋q の 形 に変形することを ( )という。
かた ち し き かた ち へん けい

・y＝ x2
＋ b x＋ cの平方完成

へ い ほう かん せい

( x＋p )2
を展開すると，( x＋p )2

＝ x2
＋ 2 p x ＋ p2

て ん かい

x2
＋ 2 p x ＝( x＋p )2

－ p2
を用いて式を変形する。※の 行 は通 常 は暗 算して書かない。
も ち しき へ んけい ぎ ょう つ うじ ょう あ ん ざん か

① y＝ x
2
＋ 2 x ② y＝ x

2
－ 4 x

※ ＝ x
2
＋ 2×( )×x ＝ x

2
＋ 2×( )×x xの係数÷ 2 を計算

けい す う けい さん

＝( x )2
－( )2

＝( x )2
－( )2 2 乗 を引く

じ ょ う

＝( x )2
－ ＝( x )2

－

③ y＝ x
2
＋ 6 x＋ 2 ④ y＝ x

2
－ 2 x－ 1

※ ＝ x
2
＋ 2×( )×x ＋ 2 ＝ x

2
＋ 2×( ))×x－ 1 x の係数÷ 2 を計算

けい すう け い さん

＝( x )2
－( )2

＋ 2 ＝( x )2
－( )2

－ 1 2 乗 を引く
じ ょう

＝( x )2
＝( x )2

問題 A 次の 2 次関数を平方完成せよ。
つ ぎ じ かん す う へ いほ う かん せい

(1) y ＝ x2
＋ 4 x＋ 3 (2) y＝ x2

＋ 2 x＋ 3 (3) y＝ x2
＋ 8 x＋ 15

・y＝ a x2
＋ b x＋ cの平方完成

へ いほ う かん せい

x
2
の係数で，x

2
と xの項をかっこでくくり，その中を平方完成して整理する。

け い すう こう なか へい ほ うかん せ い せい り

(1) y＝ 3 x2
＋ 6 x＋ 4 (2) y＝ － x2

＋ 4 x－ 3

x2
の係 数でくくる ＝ 3 ( x2 x )＋ 4 ＝ －( x2 x )－ 3
けい すう

( )内を平方完成 ＝ 3 { (x )2 }＋ 4 ＝ －{ (x )2 }－ 3
ない へ いほ うか ん せい

{ }を外す ＝ 3 (x )2
－3 × ＋ 4 ＝ －(x )2

＋ － 3
は ず

定数項を整理 ＝ 3 (x )2
＝ －(x )2て いす うこ う せい り

(3) y＝ 2 x2
－ 8 x＋ 10 (4) y＝ － 2 x2

－ 4 x － 3

x2
の係 数でくくる ＝ 2 ( x2 x )＋ 10 ＝ － 2 ( x2 x )－ 3
けい すう

( )内を平方完成 ＝ 2 { (x )2 }＋ 10 ＝ － 2 { (x )2 }－ 3
ない へ いほ うか ん せい

{ }を外す ＝ 2 (x )2
－2 × ＋ 10 ＝ － 2 (x )2

＋2 × － 3
は ず

定数項を整理 ＝ 2 (x )2
＝ － 2 (x )2

て いす うこ う せい り

問題 B 次の 2 次関数の 頂点と軸を求め，グラフを描きなさい。
つぎ じ か んす う ちょ うて ん じく もと か

(1) y＝ 2 x2
－ 4 x＋ 2

y

1

o 1 x

頂 点( , ) 軸 x＝
ち ょう てん じ く

(2) y＝－ x
2
＋ 2 x＋ 3

y

1

o 1 x

頂 点( , ) 軸 x＝
ち ょう てん じ く


